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INTRODUCTION 
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MÉTHODOLOGIE 
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Méthode de recueil • Interrogation online,  

Cible • 18ème édition de l’enquête de l'observatoire économique 

Échantillon • 190 interviews (sur 489 adhérents) 

Dates d’enquête • Terrain : juillet à septembre 2015 

Taux de réponses • 39 %, représentant 51 % du chiffre d’affaires total des adhérents 

En % 

« Très grands » « Grands » « Moyens » « Petits » 
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Bases : 190 sur 489 79 sur 222 75 sur 180 27 sur 58 9 sur 29 
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OBJECTIFS et MEHODE DE L ’ÉTUDE 

La Fédération de la Formation Professionnelle (FFP) conduit annuellement un 
baromètre auprès de ses adhérents afin d’analyser et de quantifier l’activité de 
formation et plus généralement de cerner les caractéristiques du marché en 
France. 

La 18ème édition de cet « Observatoire économique de la FFP » présente donc, et 
en évolution les indicateurs économiques majeurs pour l’exercice 2014, les 
estimations pour l’année 2015 ainsi que les perspectives pour l’année 2016.  

Un an après la mise en œuvre de la loi du 5 mars 2014, les adhérents ont été 
interrogés sur des questions factuelles, leur perception du contexte économique, 
leur stratégie de développement ainsi que sur les évolutions mises en place suite 
à la réforme.   

190 adhérents (soit 39% de l’ensemble) ont répondu en ligne au questionnaire de 
juillet à septembre 2015.  

4 
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Caractéristiques des 
adhérents de la FFP 

& 

Activité 2014 
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LA FFP : 500 ORGANISMES PRIVÉS DE FORMATION DE TOUS STATUTS 
JURIDIQUES… 
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SA

7%

SAS
24%

SARL
41%

Autres (SCOP, 

EURL)
4%

Association 1901
24%

Tous les statuts sont 
représentés au sein de la FFP 
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…COUVRANT TOUS LES SEGMENTS DE L’OFFRE DE FORMATION… 
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47%

45%

36%

29%

28%

28%

27%

25%

23%

21%

20%

16%

13%

13%

12%

12%

 Management des Hommes - Développement personnel

 Formations à des métiers spécifiques

 Marketing - Commercial - Communication

Gestion des ressources humaines

Finance-Gestion

 Informatique

Langues

 Accompagnements de Projets professionnels

Ingénierie de la formation - Pédagogie

Formations générales pré-professionnelles et d'insertion

Technologies de l'information et de la Communication

Qualité Sécurité Environnement (Q.S.E) et Développement durable

Droit

Méthode d'organisation et audit organisationnel

Logistique-Transport

Organisation et gestion de la production Lecture: 47% des adhérents de la FFP 
interviennent sur le management des 
hommes –développement personnel 
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…TOUS LES DISPOSITIFS… 

9 
Observatoire Economique FFP – Octobre 2015 – AROM Consulting 

Fonds 
privés:74%
dont 8% de 
contrats de 

professionnalisa
tion

Fonds publics
26% : formation 
des demandeurs 

d'emploi

Répartition de l'activité des adhérents selon le 
commanditaire 



www.ffp.org | 10 

… AU BÉNÉFICE DE TOUS LES PUBLICS… 

Salariés

81%

Alternants : 

contrat de 
professionnalisa

tion 

3%

Alternants : 

Apprentis
2%

Demandeurs 

d'emploi 
11%

Particuliers
3%
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Les adhérents de la FFP ont 

formé 

 3,2 millions 
d’apprenants en 2014 
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… SUR TOUS LES TERRITOIRES 
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1 région 
61%

Plusieurs 
régions 

27%

Toutes les 
régions

12%
Implantés

Hors de 
France

12%

Interviennent
Hors de 

France 20%

27% ont une dimension interrégionale  

12% sont nationaux  

20% interviennent hors de France 

12% sont implantés hors de France 
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489 

1,718 Mds € 

3,513 m €  

2014 : UNE ANNÉE STABLE  
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CA cumulé des adhérents 
de la FFP 

En 2014 le produit de l’activité des adhérents de la FFP est stable, en ligne avec 
l’augmentation des effectifs.  

+18% 

Nombre d’adhérents 

CA moyen 

+21% 

stable 

Evolution du taux de 
marge brute en 2014 

(Entre parenthèses chiffres 2013) En hausse

35% (34)

Stable
23% (25)

En baisse

42% (41)

Évolution par  
rapport à 2013 
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CHIFFRE D’AFFAIRES DES ADHÉRENTS DE LA FFP 
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45 (43)

37 (41)

12 (11)

6 (5)5 (5)

15 (17) 17(14)

63 (64)

<750 K€ 750-3 000 K€ 3 000-10 000 K€ >10 000 K€

% des adhérents

% du CA

                               

(Entre parenthèses chiffres 2013) 
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LES ADHÉRENTS MISENT SUR LEUR CAPITAL HUMAIN 
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65% (42)

33% (22)

29% (14)

27% (16)

26% (19)

18% (6)

17% (4)

14% (9)

10% (5)

7% (4)

6% (17)

5% (3)

Commerciales

Recherche et développement

Marketing

Communication

Administratives

Supports (finance, informatique…)

Direction/Management

Ressources humaines

Autres

 Logistique

Informatique/Numérique

International/export

dont 

En 2014  

73%  
des adhérents ont 

développé des nouvelles 
fonctions 
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Base : ont développé au moins une fonction en 2014 (Entre parenthèses chiffres 2013) 
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1 ADHERENT SUR 2 A AU MOINS UN PARTENAIRE  
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30%

50%

92%

VAEPartenariat  pour une

formation non-
certifiante

Partenariat pour une

formation diplomante
ou certifiante

Finalité du partenariat

81%  
des partenariats sont créés entre 

organismes de formation 
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LA QUALITÉ EST DANS L’ADN DE LA FFP 
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Etes-vous détenteur au moins d’une qualification, certification ou label qualité suivants ….? 

74%En cours de démarche 

Parmi les 24% de 
répondants n’ayant pas 
de qualification, 
certification ou label 
qualité 
 
 74% ont engagé une 
démarche qualité 
essentiellement OPQF  
pour 82% d’entre eux 
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Au total  

97% 
 des adhérents de la FFP sont 
engagés dans une démarche 

qualité 
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LA VALIDATION DES COMPÉTENCES: UN ENJEU FORT   

Part des adhérents qui proposent  
des formations certifiantes  
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Part de l’activité dans le chiffre d’affaires total  

64% des adhérents de la FFP 

proposent des formations 
certifiantes ou diplômantes dont 

48% validées par un CP FFP 
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Estimations d’activité 
2015 et analyse du 

contexte économique 
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En 2015, le chiffre d’affaires est prévu en baisse (-3%) avec une forte 
dégradation des marges  

2015: BAISSE DU CA ET ÉROSION IMPORTANTE DES MARGES  

19 
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En 
hausse

16% 
(35)

Stable
39% 
(23)

En 
baisse

45% 
(42)

Evolution du taux de marge brute  
estimée pour 2015  

(Entre parenthèses évolutions des  marges brutes 2014) 
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UNE SITUATION DIFFICILE POUR LES ORGANISMES DE FORMATION LIÉE À LA 
MISE EN ŒUVRE DE LA RÉFORME…  

17

31

21

33

34

35

32

26

24

10

5

5

8

4

15

Ouverture à la formation
ouverte et à distance

Mise en place du compte
personnel de formation

Mise en place de l'entretien
professionnel

Faible Plutôt faible Plutôt forte Forte Non concerné
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« Total fort »  
2014 

33%  

46%  

38%  

Diriez-vous que les changements suivants issus de la loi du 5 mars 2014 constituent pour votre organisme une 
opportunité…? 

42% 

31% 

29% 
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… QUI ENTRAINE DE NÉCESSAIRES ADAPTATIONS 

5

3

7

14

17

19

40

42

49

48

39

39

29

30

14

5

L'adaptation de la stratégie
commerciale

L'adaptation de l'offre de
formation

La modification de la politique de
prix

L'adaptation des compétences des
salariés

Faible Plutôt faible Plutôt forte Forte
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78% 

78% 

53% 

44% 

« Total fort »  
2014 

77%  

74%  

49%  

45%  

Diriez-vous que la loi du 5 mars 2014 a des impacts sur votre organisme de formation concernant 
les aspects suivants ? 
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APPRÉCIATION GLOBALE DE LA MISE EN ŒUVRE DE LA LOI DU 5 MARS 2014 

Très positive
1%

Assez positive
21%

Assez négative
56%

Très négative
22%
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LA FORMATION EST UN MARCHÉ CONCURRENTIEL… 

Indiquez dans quelle mesure votre entreprise est concernée ou impactée par ?  

38

37

13

10

8

40

35

36

31

22

17

18

40

44

45

3

6

7

11

20

2

4

4

4

5

L'intensité concurrentielle

Le pouvoir de négociation des
clients

La présence de nouveaux entrants

L'émergence de produits de
substitution

Le pouvoir de négociation des
fournisseurs

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, pas tellement Non, pas du tout SR
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78% 

72% 

49% 

41% 

30% 

«Total oui »  
2014 

83%  

76%  

57%  

36%  

29%  
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…OÙ LES ATTENTES ÉVOLUENT RAPIDEMENT 

61

34

34

22

28

13

10

8

36

55

44

48

38

38

36

34

3

10

22

28

24

39

47

48

1

2

10

10

7

10

L'optimisation des budgets de
formation

L'optimisation des durées de
formation

L'individualisation de la demande
de formation

Evaluation et valorisation de
l'impact de la formation

La demande de diplômes, titres ou
certifications  (type CP FFP)

Les activités connexes de l'action
de formation

La demande de labels de qualité
(OPQF, ISO,NF)

Le e-learning / blended learning

Très importante Assez importante Pas très importante Pas importante du tout

24 

« Très+Assez » 
2014 

87%  

Diriez-vous que la demande de vos clients est importante ou non, en ce qui concerne ? 

62% 

ND   

72% 

56% 

97% 

89% 84% 
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45% 

ND   

78% 

70% 

66% 

51% 

46% 

42% 



www.ffp.org | 

Perspectives et axes 
de développement 

2016 

25 
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PRÉVISIONS D’ÉVOLUTION DU CA EN 2016 PAR RAPPORT À 2015 

Croissance 
supérieure à 5% 

16% (14%)

Croissance 
comprise entre 

0 et 5%                 

24% (30%)

Stable

32% (33%)

Baisse comprise 
entre 0 et 5%   

12% (11%)

Baisse 
supérieure à 5% 

16% (9%)
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(Entre parenthèses prévisions 2014 pour l’année 2015) 
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PERCEPTION DE L’AVENIR DE L’ENTREPRISE (1/2) 

En pensant à l’avenir de votre entreprise, diriez-vous que vous êtes inquiet(e) ou optimiste en ce qui concerne…? 
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7

8

9

13

44

46

51

47

49

46

39

40

La baisse des financements
publics

La place des organismes
publics et parapublics

La pression sur les prix

Le processus d'achat des
OPCA

Optimiste Plutôt optimiste Plutôt inquiet-e Inquiet-e

93% 

92% 

90% 

87% 
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2

1

1

2

5

13

19

22

22

38

46

52

43

48

40

39

29

34

28

17

Le financement du plan de

formation

L'évolution du rôle des OPCA

Le financement de
l'apprentissage

Le financement des contrats
de professionnalisation

La situation économique et

financière de votre
entreprise

Optimiste Plutôt optimiste Plutôt inquiet-e Inquiet-e

En pensant à l’avenir de votre entreprise, diriez-vous que vous êtes inquiet(e) ou optimiste en ce qui concerne…? 
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PERCEPTION DE L’AVENIR DE L’ENTREPRISE (2/2) 

77% 

76% 

57% 

Zoom sur les OF 
concernés par 

l’apprentissage ou le 
contrat de pro 

81% 

85% 
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EN 2016 LES OF CONTINUENT DE DÉVELOPPER DE NOUVELLES FONCTIONS…  

68

24

23

22

20

8

8

6

5

4

3

2

Commerciales

Informatique/Numérique

Recherche et Développement

Marketing

Communication

Administration

Ressources humaines

Supports

International/Export

Direction/Management

Autres

Logistique

En % 

79% 
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79% 
« Envisagent de développer au 

moins 1 fonction en 2016 » 



www.ffp.org | 30 

…ET D’ALLER CHERCHER DE NOUVEAUX MARCHES  

98% 
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Départemental Régional National Européen International 

98% 
« Envisagent un  

développement géographique en 2016 » 
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Groupe paritaire et mutualiste à but non lucratif, Malakoff Médéric est un 
acteur majeur de la protection sociale. Il accompagne les entreprises et 
leurs salariés pour la retraite complémentaire, la santé, la prévoyance et 
l’épargne. Son ambition est d'optimiser la protection sociale de ses 6,5 
millions de clients et de leur famille, de leur donner les moyens d'être 
acteur de leur bien-être, de leur santé et de leur bien vieillir. 
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